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Вступ. Троянда дамаська (Т.д.), Rosa damascena Mill. — кущ родини розові 

— Rosaceae. Т.д. є однією з важливих лікарських рослин завдяки своєму 
хімічному складу та застосуванню в медицині та косметології. Вона відома не 
лише за рахунок високого вмісту цінних ефірних олій, а й завдяки таких 
компонентів як фенольні сполуки. Вони забезпечують широкий спектр 
фармакологічної дії: протизапальну, антиоксидантну, протимікробну та 
седативну [4]. У сучасних дослідженнях підтверджено ефективність препаратів 
на основі R.damascena при лікуванні різноманітних захворювань, включаючи 
шлунково-кишкові розлади, депресію та респіраторні інфекції. Ця рослина стає 
все більш популярною у фітотерапії, що відкриває перспективи для її подальшого 
наукового дослідження та практичного застосування [2]. 

Матеріали та методи. Під час виконання роботи використовували 
наступні методи: аналіз літературних джерел, системний, спостереження, 
порівняння, узагальнення. 

Результати й обговорення. У медичних цілях застосовують пелюстки Т.д.  
(Flos Rosae). Збирають їх у суху погоду, коли зійде роса. Пелюстки потрібно 
збирати рано-вранці, оскільки в полудень вони втрачають значну частину ефірної 
олії – на 20–30% менше, ніж зібрані зранку. Сушіння пелюсток здійснюють в 
затінку, уникаючи прямих сонячних променів. Вихід сухої сировини з пелюсток 
становить приблизно 12-13%. Сировину зберігають у ємностях, що щільно 
закриваються. 

Свіжі пелюстки троянд використовують як сировину  для виробництва 
ефірних олій та ароматичних вод, таких як трояндова олія (Oleum Rosae) та 
трояндова вода (Aqua Rosae). Сухі пелюстки використовують для приготування 
настоїв, екстрактів та інших лікарських форм, які знаходять застосування в 
медицині [2]. Трояндова олія та вода – це природні ліки з світовою історією 
використання. Трояндова олія має спазмолітичні, протизапальні, антиоксидантні 
та інші корисні властивості, завдяки чому ефективна при лікуванні різних 
захворювань, позитивно впливає на нервову систему, знижуючи тривожність і 
покращуючи якість сну. Трояндова вода, завдяки своїм антисептичним 
властивостям, широко використовується в косметології та дерматології як 
протизапальний, антибактеріальний, антивіковий засіб [1,3]. 
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Дослідження також підтверджують, що чаї, настої з пелюсток R.damascena 
мають широкий спектр фармакологічної дії: в'яжучий, протизапальний, 
кровоспинний. Їх застосовують як всередину, так і зовнішньо для лікування 
різних захворювань [4]. 

Вище зазначена фармакологічна активність сировини та продуктів 
переробки R.damascena обумовлена складом біологічно активних речовин. 
Пелюстки Т.д. є джерелом таких біологічно активних речовин, як ефірна олія (з 
вмістом гераніолу 50-60% та цитронелолу до 22,6%), дубильні речовини, 
флавоноли, антоціани, полісахариди, цукри та інші. 

Зазвичай, використовується свіжа рослинна сировина для одержання 
ефірної олії та трояндової води. Але для вживання в харчовій промисловості та у 
випадках, коли виробники ефірної олії більше не можуть приймати сировину для 
переробки, пелюстки висушують і пізніше використовують для дистиляції. Під 
час сушіння змінюється хімічний склад біологічно активних речовин рослинної 
сировини, тому висушена та свіжа сировина відрізняються за складом основних 
компонентів. 

Висновки. Для використання в фармації та медицині сировини Т.д. можна 
використовувати як висушену, так і свіжу сировину пелюсток. Свіжа та висушена 
сировина, незважаючи на спільне походження, мають суттєві відмінності у своїх 
фізико-хімічних властивостях, що обумовлено процесами обробки та зберігання. 
Відповідно, свіжі та висушені пелюстки вимагають розробки відмінних методів 
контролю якості (МКЯ).   

Лікарська рослинна сировина, що використовується в фармацевтичній 
промисловості, вимагає індивідуального підходу до розробки та валідації методів 
контролю якості. Тільки комплексний підхід, що враховує специфічні 
характеристики свіжої та сухої сировини, дозволить забезпечити високу якість 
готової продукції та безпеку споживачів. 
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